



06

内蒙古法制报

政法时空

2026/01/27

责任编辑:李海涛 制版编辑:申慧珍

跨国离婚案云端高效调解

包头讯 近日,包头市九原区人民法院哈林格尔人民法庭通过互联网庭审平台,成功在线调解一起跨国离婚纠纷,让身处两国的当事人免于奔波,仅用数小时便化解了多年矛盾。

原告刘某与被告孙某某婚后长期跨国分居,感情逐渐疏远,刘某遂向法院提起离婚诉讼。考虑到被告孙某某远在丹麦,往返应诉成本高、耗时长,经双方当事

人同意,承办法官决定采用线上方式进行调解。

调解过程中,法官通过互联网庭审平台与双方进行实时视频连线,耐心倾听双方陈述、积极疏导情绪,并引导当事人就子女探望、财产分割等焦点问题进行协商。经过悉心沟通协调,双方最终达成一致意见,在线签署了离婚协议,法庭随即通过电子送达方式向当事人送达了调解

书。

近年来,九原区法院积极推进“数智法院”建设,运用“云端调解”“电子送达”等信息化手段,有效突破地域限制,显著提升了解纷效率。此次跨国离婚纠纷的高效化解,正是智慧司法便民利民的生动实践。今后,该院将进一步优化线上诉讼服务体系,为当事人提供更加便捷高效的司法解决方案。
(王颖 张欣芸)

“两状”范本进集市 依法维权有指引

阿木古郎讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院巧借阿木古郎“年货集”开幕式人流聚集的有利契机,聚焦群众“打官司不知如何写诉状”的实际需求,组织干警走进集市,开展起诉状、答辩状示范文本专项宣传活动,将实用的法律知识送到群众身边。

其间,法院干警穿梭在熙攘的人群与商户摊位间,向过往群众和商户逐一发放“两状”示范文本宣传手册。针对年货采购中常见的消费纠纷、生意往来中易发的拖欠货款及货物争议等高发问题,干警结合手册内容,用通俗易懂的语言细致讲解了文书填写要点。

此次发放的宣传手册设计贴合群众需求,不仅印有完整的文书模板,还清晰标注了填写易错点和提交渠道,方便群众随时查阅、直接套用。拿到手册的商户连连称赞:“平时遇到客户欠钱不还,想打官司又不知道咋写诉状,这下照着这个模板就能填写,真是帮了大忙。”
(李江洪 李富)

散伙分家账难清 调判并行止纷争

鄂尔多斯讯 一家由几方合伙经营的火锅店,在“散伙”时却因账目问题陷入僵局。利润怎么分?费用谁承担?双方争执不下,诉至法院。近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院利用“调判结合”的方式审结了该起案件。

原告(反诉被告)某餐饮有限公司与被告(反诉原告)某农业开发有限公司、宗某某、陈某某共同签订合伙协议,合作经营一家火锅店。协议明确约定了各方的投资金额、投资比例及利润分配等事项,并分别签订了《委托管理协议》与《品牌合作协议》。然而,在火锅店经营过程中,合伙人之间因退伙事宜、房租支付及利润分配等问题产生了分歧,多次协商均未能达成一致,最终诉至法院。

案件审理期间,双方当事人对利润分配数额存在较大争议,均向法院提出司法鉴定申请。承办法官梳理案件后发现,此案涉及本诉与反诉多项诉讼请求,且案涉火锅店会计账簿不全。若启动完整司法鉴定程序,不仅会延长案件审理周期,还可能增加当事人的诉累。

如何破解这一僵局?法官抓住鉴定机构审核材料的“空窗期”,针对双方初期投资款、部分明确的收支及店内现有资金等争议较小的事实,积极组织调解,促成双方达成和解,并当场制作调解书,成功解开纠纷的“第一个结”。对于员工工资支付、委托管理费核算等原则性强、法律适用复杂、双方僵持不下的核心争议,法官则依据事实和法律,果断作出判决。最终,法院以“一案双书”审结此案,一份调解书促成无争议部分达成调解,实现“快速止血”;一份判决书则一锤定音,彻底定分止争。

(杨娜)

以监督护公正 以温情解民忧

阿勒腾席热讯 2025年以来,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院始终秉持“立检为公、执法为民”理念,深耕法律监督主责主业,在刑事立案监督与司法救助工作中双向发力,以精准监督守护司法公正,以暖心救助传递法治温情,用扎实的履职成效回应人民群众对公平正义的期盼。

在刑事立案监督工作中,该院突破传统监督模式,创新推行“三查前置”工作机制,将“是否存在立应未立、漏罪漏犯”等问题纳入案件必审内容,通过常态化开展侦查监督与协作配合巡查、同步筛查案件办理线索等方式,找准监督切入点。同时,依托综治中心联合调

解、公开听证等方式,将监督纠错与矛盾化解深度融合,既纠正了执法不规范问题,又化解了潜在社会矛盾。

司法救助是检察机关传递司法温情的重要载体。该院坚持“应救尽救、精准救助”原则,聚焦未成年人、困难务工人员、刑事案件被害人等特殊群体,建立司法救助快速响应通道,实行“当日受理、三日审查”机制,并对跨省务工人员等特殊对象启动异地协作机制,全力破解证明材料收集难题。从帮助欠薪务工人员跨越两地补齐材料申领救助金,到为重伤未成年人协调跨区域长效帮扶,让司法温情真正可感可触。
(杨燕)

打好联调“组合拳” 工伤赔偿速了结

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院派驻旗综治中心法官,联合人民调解员、旗人社局工作人员成功调解一起工伤赔偿纠纷,促成双方当庭和解。

郭某在某食品公司工作期间,不慎在厂区办公室门口滑倒摔伤,经诊断确认左小腿骨折。事故发生后,某食品公司仅支付赔偿款1万元,双方就赔偿金额、核算标准、责任划分存在分歧,经多次协商未果,郭某向法院提起诉讼。

收到案件后,法官第一时间启动

矛盾纠纷多元化解机制。考虑到案件涉及工伤认定的专业属性,法官迅速联系驻综治中心的旗人社局工作人员及人民调解员,组建专项调解小组。调解中,法官结合工伤保险条例及相关法律规定和司法解释,厘清双方权责边界,并释明工伤赔偿项目及核算标准;人社局工作人员针对工伤政策疑问进行专业解答;人民调解员耐心疏导双方情绪。通过三方协同发力,双方最终达成调解协议:某食品公司一次性支付郭某各项经济损失共计7万元,并当庭履行完毕。
(阿荣 一楠)

“云端送法”进校园 检护“未”来助成长

本报讯(记者 宋宏颖 通讯员 高飞)近日,赤峰市巴林左旗人民检察院党组副书记、副检察长刘美香以法治副校长身份,通过网络视频直播方式,为林东第九中学的师生带来了一堂生动的“云端法治课”。

课程采用“检察院主会场+班级分会场”同步直播模式,打破空间限制,实现全校师生全覆盖。学生通过教室屏幕实时参

与互动,感受法治带来的“零距离”呵护。刘美香以法律条文和本地案例为双主线,系统剖析了校园欺凌的法律责任,并从欺凌的现状与表现形式入手,帮助同学们识别潜在风险,同步传授了应对策略。

在法律责任解读环节,刘美香重点剖析了治安管理处罚法,明确“已满14周岁

不满16周岁可被行政拘留”的规定,纠正部分学生“年龄小违法无责”的错误认知。同时,结合殴打、侮辱等典型欺凌行为,逐项解析其对应的法律后果。通过将抽象法条与本地案例相结合,不仅强化了同学们的法治意识,更揭示了欺凌行为对受害者身心、施害者成长及家庭关系的深远影响。

A 青山区

擘画诚信新图景

包头讯 近年来,包头市青山区精准锚定政务、商务、社会、司法四大领域,聚焦30项重点任务,推动诚信建设纵深发展,为区域高质量发展筑牢信用根基。

青山区扎实推进提升行政执法质量三年行动收官工作,扎实开展市场监管、人社等领域专项行政执法监督,评查案卷320余份,向13家单位反馈问题93个,执法规范化水平显著提升。创新构建“伴随式”执法模式,设立13家企业联系点,归集整改涉企问题7条,有效整治“四乱”行为。依托信用平台归集各类行政信息超7000条,“十公示”及时率、合规率、上报率均达100%。持续深化“高效办成一件事”改革,上线60个“高效办成一件事”事项,年办件量超4.2万件,“诊所备案一件事”已完成上线并推广至全市应用,271项“全区通办”事项累计办件1826件,政务服务效能持续优化。

青山区严格遵循自治区公共信用信息目录,归集企业资质、劳动关系等5类信用信息2817条,为信用监管提供的精准数据支撑。创新推行信用报告替代无违法违规证明,实现数据共用共享、报告内容统一、申请流程方便快捷、线上线下可获取。在11个领域开展经营主体信用分级分类评价,实施差异化监管,并为6家企业提供信用修复指导。强化食品安全监管,开展小作坊分级定榜、制止餐饮浪费“红黑榜”等活动,切实守护群众“舌尖上的安全”。

青山区印发《青山区关于开展“信易+”守信激励工作的通知》,在商务、民生等10个领域拓展守信激励应用场景。依托新媒体平台开设“诚信在我身边专栏”,累计发布诚信主题稿件200余条,浏览量突破4万次。联合高校建立历史文化研究智库,厚植诚信文化根基。培育自治区诚信达标企业7836户、示范企业15户,并通过公益广告、LED屏等载体开展诚信宣传,累计播放时长超1100小时,“知信、用信、守信”氛围日益浓厚。

青山区深入开展“检察护企”专项行动,全面清理刑事“挂案”,依法纠正涉企冤错案件。持续开展执行攻坚行动,查封拍卖58台挖掘机,高效办结15起农民工工资拖欠案件,帮助企业追回欠款7.4万元,其中2起案例获评助企纾困典型。对6家律师事务所开展专项检查指导,实施差异化监管,推动包头市宏鉴公证处与民营经济服务中心就“民营企业服务联盟”建设达成协作意向,为民营企业经济发展提供坚实法律服务支撑。

下一步,青山区将持续深化诚信体系建设,推动各领域诚信工作深度融合,让诚信成为青山区高质量发展的鲜明标识与坚实保障。
(王亚茹)

B 吉忽伦图司法所

法治护航平安年

包头讯 为切实提升基层群众法治意识和维权能力,筑牢辖区安全稳定防线,近日,包头市石拐区司法局吉忽伦图司法所组织开展了“新春走基层 普法送温暖”专项活动,将“法治年货”送到群众家门口。

活动期间,工作人员走进爬榆树幸福大院,聚焦群众节日期间的法治需求与法律问题,以“上门入户”的方式开展精准普法宣传。针对农村老年群体,创新采取“上门宣讲+问卷调查+智慧AI”三位一体服务模式,面对面了解其法律需求,耐心指导填写调查问卷,并积极推广石拐智慧司法AI法律管家服务平台,手把手指导群众操作使用,帮助群众足不出户解决法律疑问。同时,针对群众提出的土地流转、邻里纠纷等热点问题,工作人员结合典型案例,细致解读了相关法律法规,提供了专业的解答。

下一步,吉忽伦图司法所将持续深化“法律进乡村”工作,聚焦群众急难愁盼,不断创新普法形式、延伸法律服务触角,以高质量法治服务助力乡村振兴,全力守护群众度过一个平安祥和的新春佳节。
(王丽婷)

走进包头 看法治